



2022年10月21日/星期五 本版编辑/刘靖琳 视觉设计/戚黎明

两个故事，三个关键词

潘高峰

数人，成为希望工程最著名的标志。在社会各界帮助下，她一度面临失学，到一路读完大学、进入国有银行工作、担任团干部、二十大代表，从茅草屋走进人民大会堂。

刘秀祥4岁丧父，母亲患病生活不能自理，他一边打工挣钱为母亲治病，一边坚持完成学业。有人说，在他身上有“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”的耐力，“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的坚韧，也有“假如生活给了你一个柠檬，就把它做成一杯柠檬水”的乐观豁达。

苏明娟、刘秀祥的故事，绝不仅仅是个人逆袭，更是中国不断推进教育事业发展的

生动注脚。从1986年颁布义务教育法，到九年制义务教育全覆盖，再到如今建成世界上规模最大的教育体系，让每个孩子都能享有公平而有质量的教育……这是国家之变，时代之变。

淋过雨，就想为他人撑伞。两位改变了命运的青年，也在努力改变他人的命运。

参加工作后，苏明娟把第一笔工资全部捐给了希望工程。此后每月，她都会捐出一部分收入资助贫困生，从未间断。2006年，她和解海龙拍卖了著名的“大眼睛女孩”照片版权。所得30多万元用于援建西藏拉萨市曲水县的希望小学，让成百上千的藏族孩

子有学可上。2018年，她拿出3万元积蓄，设立了“苏明娟助学基金”。到党的二十大开幕前，这个基金累计筹集490余万元，参与援建5所希望小学。

大学毕业后，刘秀祥选择回到大山从教。回乡十年，他发起的“助学走乡村行动”，累计资助学生4200多人、1300多万元。2012年，他的家乡望谟全县只有70人录取本科；2022年，有1302人考上本科，总上线率达55.48%。刘秀祥用自己的拼搏奋进，成为大山深处学子的“引路人”。

国家发展，个人奋斗，信念传承。我想，这才是这两个故事告诉我们的三个关键词。

峰
语
声



这两天，两位二十大代表的人生故事，接连冲上微博热搜。

一位是31年前以一张照片打动亿万国人的“大眼睛”女孩苏明娟；一位是14年前背着患病母亲千里求学的贵州小伙刘秀祥。大家会关注他们，可能是被那逆袭命运的人生传奇所打动。但透过现象，其实可以看到更多。

苏明娟出生在安徽大别山的一个贫寒农家。当年，她在一间简陋教室里求知若渴的眼神，被摄影记者解海龙抓拍，打动了无

代表影话

继续讨论

面向新时代新征程，二十大报告发出时代号召——弘扬伟大建党精神，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

如何同心同德、凝心聚力、埋头苦干，始终是代表们热议的话题。图为昨天傍晚走出会场后，陆方舟代表(右)、王岚代表(中)、马列坚代表(左)在上海代表团驻地继续讨论热点议题

本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道



代表手记



习近平总书记所作的二十大报告，饱含深情，充满力量，会场内一次次响起掌声，让我这个来自基层的环卫工人激动得眼眶湿润。报告的字里行间都体现出，新时

代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。报告中号召全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，让

人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会，我作为一名基层劳动者，感慨万分。我的工作就是在马路上打扫卫生，每天能直观感受到城市建设发生的变化，看到一根根架空线悄然入地，道路设施、沿街绿化、建筑立面、景观灯光、苏州河两岸贯通、老旧小区改造，都是党和政府用行动诠释“人民城市人民建，人民城市为人民”理念取得的成果。

还记得2007年5月1日，时任上海市委书记的习近平同志来普陀区调研，慰问我所在的陈扣娣劳模班组时，对我们说：“你们是城市的美容师，工作很辛苦，但很光荣，你们默默奉献，在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献，是工人阶级中的优秀分子。”总书记的这些嘱托和鼓励，深深影响着

我们一批班组成员，大家始终不怕苦、不怕累，踏实做好每一天的工作，班组已连续十届荣获“劳模集体”称号。我很荣幸地当选为党的二十大代表，这是所有环卫工作者的荣誉。这次大会闭幕后，我将把大会精神带回去，做好传达，组织大家认真学习，深刻领悟。同时，我会将贯彻落实会议精神与做好工作紧密结合，进一步调动和激发工作潜能，为建设上海“人民城市样板间”作出新贡献。（本报记者 江跃中 整理）

建设上海『人民城市样板间』

二十大代表 成慧

“小齿轮”挂上国家战略“大齿轮”

宝山区委书记陈杰谈依靠科技创新实现“北转型”

对话党代表



自我革命 我们党找到了跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，以党的自我革命引领社会革命。

解决老百姓的急难愁盼

陈杰说，这几天上海市代表团的分组讨论中，被代表们提及频率最高的词依然是“人民”。绿道环线、河湖相连、樱花缤纷……近年来，宝山践行人民城市重要理念，温暖民心、环境美化、交通畅达、数字城市等“四项工程”，令城市宜居指数、治理智慧指数、群众满意指数节节攀升。

同时，我们也应该清醒地看到，宝山目前依然存在区域发展不平衡、不充分的问题，必须要直面、攻克、解决。陈杰表示，宝山将切实履行好“以人民为中心”的发展理念，紧盯老百姓急难愁盼的问题，实施好“民心工程”。加大城中村、老旧小区不成套改造力度，加快完善教育、医疗资源的优质均衡发展，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

科技创新引领高端产业

过去十年，逐步实现从传统老工业基地向科创中心主阵地的华丽转身，宝山正成为上海南北发展轴上的北部节点。落实好上海对宝山“南北转型”的战略部署，加快推进高质量发展，是宝山面向未来的机遇和挑战。

无论从自身区位优势，还是国家战略角度出发，“北转型”恰逢其时。一直以来，宝山谋求转型升级的路径是通过坚持科技创新来引领高端产业的发展。陈杰表示，宝山科技创新的着力点要紧紧放在发展实体经济上，聚焦加快科技成果转化，推动产业高水平能级的提升和高水平发展，打通科技成果转化的链条。以产业制造承接科技创新策源、以科技创新赋能传统制造升级，两手一起抓，两手都要硬。

二十大报告指出，在推动高质量发展的过程中，着力提高全要素生产率，提升产业链供应链的韧性和安全水平。推进产业空间转型，促进新旧动能转换，是实现宝山高质量发展的关键所在。宝山要依靠区域内大学的创新资源，大企业的产业体系优势，积极主动地参与到全市的产业体系中去，发挥宝山强链、补链、固链的功能，服务于上海发展的大局。

以三大先导产业之一的集成电路为例，宝山有着集成电路产业链独有的“补链”优势，近年来锚定新材料、高端智能制造等优势产业作为切入点，为整个集成电路产业的材料服务。8英寸石墨晶圆、特种气体新材料……都将成为整个上海集成电路产业不可或缺的一环。主动融入和服务国家战略、上海使命，把宝山的“小齿轮”挂上国家战略的“大齿轮”，宝山正努力走出一条依靠科技创新引领区域转型的新路，在这片300平方公里的热土上奋力谱写全面奋进北转型、全力建设主阵地的崭新篇章。

本报记者 解敏

“现场聆听习近平总书记的报告，全场响起了三十多次掌声，令我倍受鼓舞、倍受激励，也让我们更坚定了奋进新征程的信心和决心。”谈起在人民大会堂聆听报告时的感受，党的二十大代表、宝山区委书记陈杰依然难抑激动之情。

陈杰道出了党的二十大报告中他个人感受最深刻的三个关键词。

■ 里程碑 是对新时代10年伟大变革最贴切的形容。新时代10年擘画中华民族伟大复兴蓝图、全面建成小康社会、创造了人类文明新形态、开辟了马克思主义新境界，对中华民族的未来发展产生深远影响，在中华民族发展史上具有里程碑意义。

■ 中国式现代化 是对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则最全面的阐释，既是对我国社会主义现代化建设长期探索和实践的科学总结，也为现代化实践构建